

琼海：特色生金致富有方

实施“特”“优”战略，提品质、延链条、创品牌，促农业高质高效发展

■ 本报记者 陈子仪
通讯员 彭思燕

“今年蓝莓收成不错，果子品相很好。”近日，在琼海市塔洋镇红庄村蓝莓种植基地里，工人们忙着修剪枝条，为下一轮蓝莓种植生产做足准备。该基地负责人告诉海南日报记者，没想到第一年试种就有如此好的效果。

以往，蓝莓大多种植在温带地区，依托琼海优良的气候条件，国内种植蓝莓得以在冬季供应市场，经济效益十分可观。

近年来，琼海立足自然条件和资源禀赋，牢牢牵住产业兴旺“牛鼻子”，全面实施“特”“优”战略，按照“提品质、延链条、创品牌”的发展思路，打造琼海知名地理品牌，将农业生产与科普研学、休闲观光、乡村度假等新业态结合，千方百计拓宽农民增收致富渠道，促进农业高质高效。



琼海种植的印度刺梨果。



琼海种植的木奶果。



游客在琼海观赏热带水果。本版图片除署名外均由特约记者 蒙钟德 摄

沃土生“金” 特色产业惠农兴农

“再过段时间，今年的山药就该收获了。”走进位于琼海市大路镇的美寨山药示范种植基地，琼海美寨农业农民专业合作社社长何春林正在观察佛手山药的长势，基地里，佛手山药藤叶顺着竹架向上攀爬，宽大嫩绿的叶片恣意舒展。

美寨村所种植的佛手山药原产于湖北省，是一款食药同源的新型农产品，因外形似手掌被称作“佛手山药”。

美寨村为何会种植这款并不多见的山药品种？这还得从2016年说起。海南省农科院从湖北运回一批佛手山药，美寨村村民何君武的朋友赠送其1.5公斤重的佛手山药。品尝过后，何君武发现佛手山药口感比普通山药更胜一筹。他便决定将剩

下的佛手山药进行试种。由于不了解佛手山药的生长习性，头两年的种植均以失败告终。但何君武并没有放弃，就在试种的第三年，他在村里的红土地上顺利种出了品相良好、口感粉糯的佛手山药，当年畅销市场，供不应求。

看到第一个“吃螃蟹”的人尝到甜头，美寨村的村民也纷纷加入佛手山药的种植队伍。为此，美寨村成立了琼海美寨农业农民专业合作社，截至目前已带动了100多户农户参与种植。

为更好地推广种植美寨山药，琼海美寨农业农民专业合作社已经注册“美寨山药”商标，同时，该合作社已与大路镇商会合作，由合作社负责提供种苗、技术指导，

发动农户种植，商会负责对外营销，依托商会对接政府、爱心企业、乡贤的优势，对美寨山药进行广泛宣传，让更多的人知晓美寨山药。

特色，不止于山药。走进位于万泉镇马鞍岭的有机山柚种植基地，山柚树绿意盎然、生机勃勃，树上挂满金黄色的小果实。工人正在修剪枝叶，做好日常养护管理。

截至目前，琼海已投入6000余万元推动油茶产业高质量发展，全市种植油茶2.1万亩。未来琼海还将积极培育产业主体，推广“油茶专业合作社+农户”模式，鼓励发展“企业+基地+农户”模式，提高油茶生产组织化水平和抗风险能力，推动油茶品牌创建。

稻虾连作 特色种养带动增收

夏天，是小龙虾“称霸”餐桌的季节。在琼海，龙虾不仅征服了人们的味蕾，还带动起富民“大产业”，激发“夜经济”消费新活力。

在博鳌镇莫村，农田里的水稻绿油油。这里位于万泉河的下游，平坦的地势和丰富的水源为稻虾综合种养模式提供了得天独厚的自然条件。

简单来说，稻虾综合种养模式就是“稻虾连作”，即一个生产周期里轮流养殖小龙虾和种植水稻。“我们实施‘211稻油虾轮作’，即虾2季，水稻、油菜各1季。每年在

水稻收割前投放种虾或水稻收割后投放虾苗。”海南省兴诚生态农业科技发展有限公司董事长汤碧泉介绍。

“以前村里多是种植传统水稻，产业单一，效益低，不少村民都外出务工不愿意种田。”莫村党支部书记、村委会主任钟可灿表示，2023年10月，该村通过采取“合作社+企业+农户”模式，引进企业发展“稻虾”共生种养生态农业项目，为村民致富、产业振兴找到了一把“金钥匙”。

“有这么好的条件，没有不赚钱的道理。”钟可灿表示，稻虾连作相比以前单纯种水稻，不仅农药化肥使用量减小，成本也节约了不少，“‘稻虾连作’既不影响粮食生产，又能养好小龙虾，让一片水田实现多份收益，助力乡村振兴。”

不久前，全省稻虾综合种养现场推进会就在莫村举办。来自全省各州市的农业农村局相关负责人前来学习琼海“稻虾连作”的优秀经验。未来，我省还将制定稻虾综合种养的指导意见，按照国家发布的稻虾综合种养技术标准，开展稻虾综合种养试点推广。

“新奇特”频落地 农旅融合探新路径

听说槟榔树上可以结出葡萄？不，这是巴西莓。

近日，在琼海市世界热带水果之窗，不少形似槟榔树的果树枝头结出了果实。该基地的工作人员告诉记者，这种果实名叫巴西莓，来自中美洲、南美洲，最近在琼海试种成功。

作为国家和海南省对外农业开放合作试验区，世界热带水果之窗已先后引进世界各地680种热带“新奇特”水果，并成功试种燕窝果、巧克力布丁果、手指柠檬等380个特色品种，其中，20多个优选品种产业化种植，并初步形成规模，18个品种的果品已经面向市场销售。

记者了解到，为带动农民就业致富，世界热带水果之窗采用“企业+村集体经济”

的模式，在大路、阳江、会山等镇建成牛奶果、黄晶果、马梅、树葡萄等7个产业示范基地，总面积约1000亩。这些示范基地由公司提供种苗、技术指导并负责销售，确保村集体增产增收。

拥有了如此多样的“新奇特”水果，琼海也在积极探索“水果+”的农旅融合新路径。在世界热带水果之窗里，该基地联合省内各大大专院校及中小学校开展水果科普研学活动，全力打造产学研一体化基地，同时还创新以独立太空舱形式推出水果主题民宿“果缘星宿”，使游客贴近大自然，观赏世界“新奇特”热带水果，体验水上高尔夫、休闲垂钓等多样有趣的休闲娱乐项目。

(本报嘉积6月19日电)

生产力攀高向新赋能工业产业

琼海出台加快推进新型工业化三年行动方案

本报讯(记者陈子仪)近日，琼海出台加快推进新型工业化三年行动方案(以下简称方案)。未来三年，琼海将围绕构建具有琼海特色的“123”现代产业体系重点任务，通过实施工业倍增行动，加快推动医药制造、医疗器械制造、特医食品制造、健康食品制造、海上风电等工业产业发展，以重大项目为支撑、龙头企业为依托、工业园区为载体，促进全市工业经济高质量发展。

作为全国唯一“医疗特区”博鳌乐

城国际医疗旅游先行区所在地，琼海将以“医、药、研”为核心，培育医药制造产业。

据悉，琼海将深化博鳌乐城国际医疗旅游先行区联动，以“乐城研用+琼海生产”模式，争取新增创新品种通过此模式进入乐城开展真研。充分利用自贸港政策红利，吸引一批珠三角、长三角等地区优质企业落户琼海。

与此同时，琼海还将大力培育医疗器械制造产业，利用超常规举措推

进创新药械品种的研究转化、引进落地等，争取推动创新药械品种产出。利用自贸港和乐城政策，加快国际创新药械品种的引进，力争通过“乐城研用—琼海生产”模式落地创新药械品种。

方案中，琼海还将开展数字技术赋能行动。具体而言，琼海将提升智能制造水平，推动“智改数转网联”，针对工业企业典型应用场景，鼓励引导有条件的工业企业应用自动化、数字

化、网络化、智能化等先进制造系统、智能制造设备及大型成套技术设备，提高数字化制造水平和管理能力。

此外，琼海还将推进企业数字化转型。实施中小企业数字化赋能专项行动，推进中小企业“上云用数赋智”。支持基础电信企业与重点行业工业企业深度合作，加快工业企业内外网改造，有序推动5G、千兆光纤网络等新型网络技术在工业领域中的应用。到2026年底，5G和千兆光纤宽

带“双千兆”网络应用场景更加丰富，探索6G应用场景创新发展。

琼海市科工信局相关负责人表示，在推进新型工业化的过程中，琼海将不断优化营商环境，持续深化“放管服”改革，改进优化政务服务，补齐政务服务短板，畅通企业诉求反映渠道，分级分类推动解决项目(企业)前期手续办理、优惠政策兑现、融资难融资贵、用工需求等方面问题，全力营造企业发展良好环境，提高企业获得感。

琼海多举措办好人才“心头”事

本报讯(记者陈子仪)近日，海南日报记者从琼海市委人才发展局获悉，今年以来，该局聚焦项目申报、子女入学、出入境和居留、落户、安居、配偶就业、证照办理等方面需求，通过精准包联，“面对面”服务等方式，全力做好重点企业重点项目人才服务保障工作。

据介绍，琼海市委人才发展局组织实施人才服务精准包联制度，组建3个人才服务工作小组，将市委人才工作领导小组成员单位班子成员及科室负责人纳入其中，每个小组包联2—3个重点产业，小组成员每人包联3—5家企业，采取主动上门服务“个性化菜单”，切实提升人才服务精准度。

此外，琼海市委人才发展局还建立招商环节提前介入机制，采取派员至招商局“坐班”的形式，构建人才服务工作小组提前介入招商洽谈环节的工作模式，宣传推介自贸港人才政策，加大政策宣传，推动引资与引智相融互促，同时组织3个人才服务工作小组分赴海南国械医疗科技有限公司、海南盛大现代农业开发有限公司、海南热带汽车试验有限公司、琼海中原粮记椰子加工有限公司等31家已落地琼海的企业开展人才服务“面对面”活动，了解收集并跟踪解决企业、人才需求。

琼海创新开设“就业班车”将岗位送到求职者“门前”

本报讯(记者陈子仪)近日，由海南就业驿站琼海长坡站和潭门站联合发起的“就业班车，送岗到家”活动在琼海举办。

据了解，由于长坡镇和潭门镇离市区有一定距离，且辖区内村民获取信息渠道较为单一，虽然有着强烈的就业意愿，却不能获得精准、及时的招聘信息，同时用人单位发布的相关招聘信息，也很难及时传递到符合需求的人群。

琼海市就业局负责人表示，2023年，海南就业驿站琼海长坡站和潭门站从小型化、精准化、一线化、便民化的角度出发，在镇辖区内持续开展巡回进村招聘活动，一年以来，巡回进村招聘活动取得了一定成绩，但在面对各种就业问题时，仍然力有不逮。

为此，在琼海市就业局指导下，海南就业驿站琼海长坡站和潭门站在巡回进村招聘活动的基础上，联合策划并发起了本次“就业班车，送岗到家”乡村招聘专项活动。活动依托信息宣传车，安排专人，每日进村，将信息覆盖面从以往的行政村扩大到自然村，将活动展开的场景从以往的广场、驿站，扩展到田间地头、老爸茶店甚至是居民家门口，真正做到把最新的招聘信息带进求职者“家门”。



琼海市塔洋镇蓝莓基地种植的蓝莓。本报记者 陈子仪 摄

俯瞰博鳌近零碳示范区。本报记者 袁琛 摄

